



卫生间里、办公桌下、演出后台……“背奶妈妈”躲闪着众人的目光，只为给孩子一份“有温度的爱”——

现代都市：职场妈妈遭遇哺乳难题

■本报记者 王维砚 李丹青

一套吸奶器、两只奶瓶、一个冰包——这是一位“背奶妈妈”的标准“装备”。

今年5月开始，在金融街一家通信公司研究所工作的李欣洁(化名)每个工作日出门前都会把这些“装备”塞进背包。傍晚，两瓶新鲜的母乳会被她“背”回家成为宝宝第二天的“口粮”。

据有关部门统计，仅北京市户籍育龄女性就有325.5万人，随着全面二孩政策的放开，将有更多职场女性和李欣洁一样，为坚持母乳喂养成为“背奶妈妈”。

2014年3月，卫计委公布的调查数据显示，我国0~6岁婴儿纯母乳喂养率为27.8%，其中农村为30.3%，城市为15.8%，远低于38%的国际平均水平。在影响母乳喂养的诸多因素中，工作与公共场所没有专门的私密空间成为原因之一。

出租车上、卫生间里、办公桌下、演出后台……“背奶妈妈”们躲闪着众人的目光，只为给襁褓中的婴儿一份“有温度的爱”。

“背奶”遇困

从天通苑到复兴门，再从复兴门返回天通苑，32站地铁，两次换乘，这是一条李欣洁再熟悉不过的上下班路线，如今这条通勤路线也成了她的“背奶”路线。回忆起半年来的“背奶”经历，这位28岁的妈妈深感不易。

由于哺乳期女性会出现涨奶，如不及时吸奶，不仅会乳房胀痛，乳汁渗漏，还可能影响奶水的正常分泌。因此，每隔3~4个小时李欣洁就需要吸一次奶。李欣洁所在的公司并没有专门的哺乳室，一间不大的休息室被“背奶妈妈”们当做临时的“私密空间”。李欣洁说，经常被同事敲门催促，去公用冰箱放奶、取奶时，也要有意避开男同事的目光。

李欣洁的困扰并非个案，目前，我国有1.37亿女职工，其中，45岁以下育龄女职工占近80%，不少女性都遭遇职场哺乳难题。

我国早已出台相关规定保障职场女性哺乳权。2012年4月，国务院公布了《女职工劳动保护特别规定》，第九条规定：用人单位应当在每天的劳动时间内为哺乳期女职工安排1小时哺乳时间；女职工生育多胞胎的，每多哺乳1个婴儿每天增加1小时哺乳时间。第十条明确规定，“女职工比较多的用人单位应当根据女职工的需要，建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等设施，妥善解决女职工在生理卫生、哺乳方面的困难。”

然而，受住所与单位距离较远，城市交通拥堵等原因影响，在北京等城市，很少有职场女性能在工作时间有合理场所“正常”哺乳。躲在单位厕所、储藏室、楼梯间挤奶，成为很多“背奶妈妈”无奈的选择。

此前，一项专门针对职业女性哺乳权问题进行的网络调查显示，93%的企业、单位没有配备哺乳室；工作场所不具备哺乳室条件的“背奶妈妈”中，53%能利用办公室、储藏室、会议室等临时场所挤奶，其余47%全部在卫生间进行。

安放“有温度的爱”

一个婴儿床，两只橙色坐椅，两张小桌，窗户上贴着母乳喂养的宣传海报，冰箱和微波炉放在一角。进入12月，利用午休时间，李欣洁常到距离公司不远的这间哺乳室挤奶，把她母乳存放在冰箱，下班后再取走。

这间位于金融街27号投资广场A座6层金融街家庭发展服务中心内的哺乳室，面积约8平方米，免费对外开放。金融街家庭发展服务中心工作人员杨歌告诉记者，这是金融街商务楼宇中的首家哺乳室，通过政府



CFP供图

购买服务的方式解决楼宇“背奶族”的需要。

事实上，从2014年初开始，北京市总工会女工委就启动了首批“妈咪屋”的建设工作。截至目前，全市已建成728家“母婴关爱室”，涵盖各类企事业单位和部分公共场所，预计未来3年内将建成1000家。北京市总免费为“母婴关爱室”提供统一标识铭牌、专用遮挡帘、宣传海报、母婴杂志展架、母婴书籍杂志等7类用品。

链接

全国各级工会建爱心妈咪屋关怀女职工

目前，我国有1.37亿女职工，其中，45岁以下育龄女职工占近80%。各地各级工会组织积极探索创新，重点针对女职工群体的实际需求，设计服务内容、服务项目和服务程序，在工作理念、模式和方法上大胆尝试，一批“爱心妈咪屋”在各地涌现。

全国总工会女职工部部长王倩表示，“爱心妈咪屋”建设是工会女职工组织服务女职工现实需求的重要平台，是工会女职工组织为广大女职工做好事办实事解难题的创新实践，是工会女职工组织推动女职工“四期”保护工作的重要载体，是工会女职工组织运

用社会资源实施公益项目的成功探索。

上海市总工会女职工委员会2013年6月1日推出建立1000家“爱心妈咪小屋”3年行动计划。此后，市总联手合作单位从规范化管理、社会化发展、多样化激励3个维度开展工作，促进小屋持续健康发展，为有特殊需求的一线女职工提供人性化服务。到2015年，爆发式发展至1000家，提前完成3年计划。在建设过程中，上海市总坚持社会化运行，项目化推进，在筹措资金、筹集物

资、筹办活动方面实现了社会化。其中，成立上海市志愿者基金会“橙丝带关爱基金”，让

更多有公益心的人和组织参与小屋建设。

福建省总工会2013年11月推出“妈

妈小屋”项目，目前，超过184家“妈咪小屋”已在全省商务楼宇、公共商区、基层企业应运而生。

重庆市总工会女职工部拟定了推行此项工作的具体方案。即：确定2014年为“试点推行年”，2014年9月至年底试点建设20家。2015年至2016年为“重点推广年”。

四川、浙江等地工会组织也正在积极打造“爱心妈咪小屋”，让年轻妈妈没有尴尬与不便。

(王维砚)

12月3日，记者在中关村科技园区部分企业看到，桌椅、电源插座、专用冰箱是每间“母婴关爱室”的标准配置，一些企业还增加了微波炉、饮水机、整理箱等物品。每间“母婴关爱室”的布置都各具特色，日电子信息系统(中国)有限公司的“母婴关爱室”用遮挡帘形成了每一个单间，每个单间都配有小冰箱；北京佳讯飞鸿电气股份有限公司的“母婴关爱室”内，一面粉色的婴儿照片墙让整间屋子充满温馨。中关村科技园海淀园工会工作委员会负责女工工作的何素敏说，海淀园共有12961名育龄女职工，目前已挂牌建立43间“母婴关爱室”。

同时，针对一线女工的“母婴关爱室”也在一些企业出现。北京现代汽车有限公司的“母婴关爱室”就直接建在了生产车间内。

“在事业单位，写字楼宇建立‘母婴关爱室’，有利于职业女性坚持母乳喂养，提升妈妈、宝宝的健康水平，减少病假，减少熟练员工流失，也有利于提高员工满意度，提升企业社会形象。”北京市总工会女工部部长张秀萍对记者说。

公共场所未“标配”

“带孩子出去要先确定这个地方有没有哺乳室，要不然不敢去。”李欣洁告诉记者，查询一个公共场所是否有哺乳室并不方便，在手机地图的检索功能上也很难定位到哺乳室的具体位置。

记者查阅资料发现，将公共场所设置母婴哺乳设施作为法规条例发布或写入规划指引中的国家和地区已经不在少数。

针对哺乳妈妈在公共场所遭遇的尴尬，在北京市总推动建立的“母婴关爱室”中，有超过60家已经对外开放。12月3日，记者先后来到渤海银行北京分行营业部、四惠长途汽车站、汉光百货和君太百货等地，探访多间公共场所内的“母婴关爱室”。在位于西单的渤海银行北京分行营业部，一间高端客户服务理财室被改造成“妈咪屋”，10余平方米的区域内，粉色布帘、沙发、电视机、微波炉、冰箱、母婴用品等物品摆放整齐；在四惠长途汽车站的候车区，记者看到一间“母婴候车室”——粉色隔帘遮挡的房间被分为两个小间，一间为设有沙发和婴儿床的哺乳室，另一间母婴休息区内摆放有11张休息椅。

不过，这样的“母婴关爱室”在公共场所仍是少数。此前，北京市总工会女工部曾联合多个单位和机构，对北京市公共场所哺乳室的建设情况进行调查，发现绝大部分的超市、商场、公园、饭店、车站等均缺乏母婴哺乳空间。

“公共场所设置母婴哺乳设施，尚无明确的法规条例，也没有具体的标准。”张秀萍建议将公共场所配备相对独立的哺乳设施作为公共服务发展和公共场所建设的硬性指标写入相关法规条例，并出台具体的设施设置标准。

记者了解资料发现，将公共场所设置母婴哺乳设施作为法规条例发布或写入规划指引中的国家和地区已经不在少数。

据了解，该县14个乡镇(开发区)全部建立和推行了区域性代会制度。19家企业有(集体)企业、38家事业单位全部实现厂(院、校)务公开民主管理制度化、规范化。

344家规模以上民营企业厂务公开品牌创建工作正日益深化，职工创业热情日益增高。

截至目前，19家企业建立了不同种类的创新平台，为企业突破技术瓶颈75项，拥有“一企一技术”创新企业省级3家、市级9家，“一企一技术”研发中心省级1家、市级7家。

责任编辑：刘娟

新闻热线：(010)84151054

E-mail:grrghzk@163.com

推动农民工入会

资中县工会突出“六个精准”

本报讯 (记者高柱 李娜 通讯员贾东 罗志莲)四川资中县总工会坚持以“六个精准”推动农民工入会取得明显成效，截至10月底，该县已新建工会组织108个，新发展农民工会员12863人，建立农业专业合作社工会示范点2个、建筑及物流行业工会示范点各1个，“流动农民工工会”示范点1个，当地农民工组织化程度得到显著提高。

所谓“六个精准”是——

坚持工作方案精准，通过调查摸底，全面掌握状况后制定实施方案；坚持工作重点精准，以经开区、乡镇、村(社区)为重点区域，以农业专业合作组织、建筑项目、物流(快递)业等为重点，按照“抓大放小”原则，分别实施各项工作措施；坚持宣传方式精准，充分运用网络、微信等方式，宣传农民工入会的现实意义；坚持建会方法精准，对农民工相对集中的企业或行业逐一清理并分类造册，并结合分类组建和打造示范工会；坚持服务载体精准，把农民工入会与工会服务卡办理、困难帮扶、依法维权等结合起来，增强工会的吸引力和凝聚力；坚持考核办法精准，把组织农民工入会及新建农民工工会规范化建设纳入县委、县政府对乡镇的综合目标考核体系，考核结果作为评选评优及县总工会下拨乡镇(社区)工会规范化建设专项经费、农民工入会专项经费的重要依据。

**推行民主协商 强化社会责任
夏津激发职工创新热情**

本报讯 (记者丛民 通讯员李克文 田丽丽)山东省夏津县总工会坚持把“热点、难点、疑点”问题作为厂务公开工作的重点，着力打造以“推行民主协商、强化社会责任”为主要内容的厂务公开民主管理工作品牌，实现了厂务公开工作制度化。

该县供电公司创建了员工论坛，给职工提供建言献策、情感表达的新渠道，也给厂务公开工作搭建了新的平台。山东宏飞包装股份公司通过开展厂务公开，使职工创新创造热情高涨，公司投入资金560万元支持职工开展发明创造，共申请国家级实用型技术发明7项。山东朝阳轴承有限公司投入523万元用于职工技术研发，创新成果达14项。

据了解，该县14个乡镇(开发区)全部建立和推行了区域性代会制度。19家企业有(集体)企业、38家事业单位全部实现厂(院、校)务公开民主管理制度化、规范化。

344家规模以上民营企业厂务公开品牌创建工作正日益深化，职工创业热情日益增高。

截至目前，19家企业建立了不同种类的创新平台，为企业突破技术瓶颈75项，拥有“一企一技术”创新企业省级3家、市级9家，“一企一技术”研发中心省级1家、市级7家。

中铁十一局四公司

发生安全事故评优一票否决

本报讯 (通讯员郑传海 田艳君)“全员都来查堵安全隐患，保证了张呼项目施工安全，极大地提高了现场员工的风险意识。”11月22日，在横跨京藏高速公路卧佛山特大桥和福生庄2号隧道安全施工座谈会上，中铁十一局四公司张呼客专项目部常务副经理任留涛深有感触地说。

任留涛的感触来源于该公司多年来

开展的“安康杯”劳动竞赛活动。公司员

工长年分散在各地，施工现场安全隐患多、

风险多、安全监管难度大。公司竞赛

小组组长、总经理余霖介绍说，公司以“安

康杯”竞赛活动为载体，把安全监管和强

化全员安全风险意识、危机应对能力建设

作为改进和加强项目管理的抓手。凡是因

风险意识不强、查堵隐患能力存在问

题，执行安全监管规定不一定发生安全事故，一律不能参与优秀基层党组织、劳动竞赛优胜单位、文明单位评选，项目管理者不能参评先进个人。

公司项目在指导开展竞赛活动时，还根据施工现场实际，携手安全管理专家和专职安全管理人员深入现场，针对不同分项工程和地质环境条件容易引发的安全隐患，以及容易松懈麻痹的问题，为员工支招，指点迷津。据统计，今年以来，该公司通过引导和发动施工一线员工查堵安全生产风险点、易发点和安全隐患漏洞，先后将1300多个安全隐患和征兆及时消灭在萌芽状态。

■本报记者 李丹青 王维砚

11月29日下午，租住在北京大兴区的杨女士照常带着孩子去医院输液。她万万没想到自己这时已成为网上热议的“地铁哺乳”事件当事人。其哺乳照片被人拍下后在网上被大量转载，并被告诫“公共场所注意举止，不要裸露女性器官”。

12月1日，《工人日报》记者采访到了这位哺乳妈妈杨女士及其丈夫方先生。她对哺乳被拍以及告诫性语言相当气愤，她同时强烈呼吁完善公共哺乳设施。

地铁哺乳，很无奈

记者：当时为什么要在地铁上哺乳？

杨女士：11月27日，周五，我和丈夫去北京儿童医院给刚满3个月大的女儿看病。

■本报通讯员 陈长法

山东兖矿集团工会坚持以改革创新统领工会工作全局，找准推动企业发展和履行工会组织职责同频共振的切入点和结合点，不断增强基层工会活力，真正把工会组织建设成为“党委靠得住、企业离不开、职工信得过”的职工之家。近日，兖矿集团工会被中华全国总工会授予“全国模范职工之家红旗单位”。

做强工会工作品牌，带领职工在企业发展中当主角。搭建劳模创新平台，培育“创客”群体。强力推进劳模(技能大师)创新工作室创建，每年对每个工作室补助资金5万元~10万元，建成劳模(技能大师)创新工作室57个，涉及9大专业40个工种，集聚技术工人2400余人，培育出830多名高级技师和技师，280人被评为企业专业技术带头人、优秀技能人才。汇聚职工智慧力量，“双创”活动蓬勃开展。深入开展“大众创新、全民创效”竞赛，发动职工在经济技术上创新、

么，喂就喂，孩子这么小不能饿着。”当时，周边的人也是主动转过了身。

记者：当时发现有人拍照吗？

杨女士：没有。

绝大多数网友支持我们

记者：事后，你们怎么知道被拍了？

方先生：11月29日，下午3点，周日，我带孩子在大兴区妇幼保健院输液。等候间，我拿出手机浏览新闻。看到一条：“在北京地铁哺乳怎么了？”且小图配的红色衣服，我就感觉不太对劲。点进去之后，真是妻子的照片。

记者：发现是你妻子后，你做了什么？

方先生：当时头都大了，特别乱。当即我就在手机上收藏了这条新闻，然后顺着新闻在微博上搜，发现了拍摄者也是发图者以及

记者：曝光后，你自己怎么看待这件事情？

杨女士：母乳喂养和地铁低碳环保出行都是为社会提倡的。但地铁里没有专门的哺

乳室，孩子又饿又哭，我也很着急。哺乳是我的权利。拍照并用一些讽刺的用语加以传播，这是让我难以接受的。

记者：以前有没有遇到过哺乳难的情况？

杨女士：因为孩子小，外面的哺乳条件又不方便，所以我们不怎么出门，一般只在孩子生病了才出去，这回遇到了事儿。

记者：以后再在公共场所碰到孩子需要哺乳的问题，你会怎么解决？

杨女士：这次之后，这辈子，我都不会再在公共场所哺乳了！

记者：接下来你打算怎么做？

杨女士：我已联系律师，准备通过司法途径维权，起诉相关个人与机构。

记者：你怎么看待公共场所哺乳？

杨女士：首先，我支持母乳喂养，但哺乳

不可能都在家里，有时孩子生病或出门在外，没有好的哺乳空间和条件支持，妈妈不得已在公众场合哺乳，在我看来，应该是可以理解的。

其次，大家之所以都关注这件事儿，还在

于很多地方没有专门的哺乳设施。孩子饿了等不及，妈妈又无处藏身。随着二孩政策实施，在越来越多的哺乳需求下，社会应该多